

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年7月11日 星期四 甲辰年六月初六

总第12692号

国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2

新闻服务热线:88851111



6月份我国CPI  
同比上涨0.2%

新华社北京7月10日电

国家统计局10日发布数据,6月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.1个百分点;环比下降0.2%,降幅比上月扩大0.1个百分点。1至6月平均,CPI比上年同期上涨0.1%。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟说,6月份,消费市场供应总体充足,全国CPI环比季节性下降,同比继续上涨。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅与上月相同,继续保持温和上涨。(下转第4版)

## 总书记的改革论

### 改革有阵痛, 但不改革就是长痛

“改革有阵痛,但不改革就是长痛。”习近平总书记在中央深改组第二十四次会议上的讲话,深刻揭示了一时和长远的改革辩证法,深味个中道理,有助于我们更好地凝聚改革共识与力量,推进改革清障除弊。

一个人生病了,免不了打针吃药,严重的还要动手术。是在手术台上忍一时之痛,还是讳疾忌医放任不管,相信多数人不难作出正确选择。我们在破除体制机制弊端、推进改革事业的过程中,也不免碰到类似的问题。

敢还不是不改,考验决心和定力。扁鹊见蔡桓公的故事广为人知,惨痛的教训告诉我们:长痛不如短痛,养痈必然遗患。改革有阵痛,但必会迎来新生;不改革或许能安稳一

时,却有积重难返之虞。真正的改革者既不能对“阵痛”无感,更不能在“阵痛”面前裹足不前、错失良机。

发展中碰到的问题,要靠发展来解决;改革的“阵痛”,要靠深化改革去平复。改革推进过程中势必触及深层次矛盾和问题,免不了触动一些人的奶酪,对此我们要正确看待,凡是符合全局利益、长远利益、人民利益的,就要坚定改革信心,增强改革定力,排除一切干扰把改革向纵深推进。

只要方向不动摇,方法找对路,就算有千难万险,新时代中国的“改革号”巨轮定能劈波斩浪、穿云破雾,驶向万紫千红的春天。

新华社北京7月10日电

## 上好培根铸魂“第一课”

### 嘉兴工会推动职工思政教育出新出彩

记者阮向民报道 打开一扇窗,照进一束光。在嘉兴,职工思政教育启动“追光模式”——深化“红船精神进企业”,上好培根铸魂“第一课”,嘉兴市各级工会依托红色资源,探索方法路径,推动思政教育出新出彩,激励广大职工向光而行。

#### 对标“三个十分”,课堂出彩

“红色,那是信念燃烧的熊熊火焰啊;红色,那是澎湃热血汇成的浩瀚海洋;红色,那是初心闪耀发出的万丈光芒;红色,赋予一代又一代南湖儿女一个庄严而骄傲的名字——红船人……”这慷慨激昂的诗句出自于嘉兴市总工会原创诗歌《红船人》。

《红船人》以不同时期嘉兴优秀典范的事迹为主线,生动诠释“红船精神”的深刻内涵,热情抒发南湖儿女对党的赤诚之心。作品以诗朗诵的形式登上全总文工团巡演舞台,并作为一堂独特的“微党课”在基层宣讲表演。南湖区凤桥镇职工毛佳娟说,“听了这场红色

吟诵,特别为自己是一个嘉兴人而自豪,感觉有一种力量在心里升腾。”

如何上好培根铸魂“第一课”?嘉兴市总工会党组书记、副主席王建峰表示,关键是要解决好讲什么的问题,充分发挥中国革命红船起航地的政治优势,人杰地灵、历史文化源远流长的人文优势,精心打磨课件、课案、课堂。

2022年以来,嘉兴市将“红船精神进企业”融入“守好红色根脉·班前十分钟活动”,为了让短短的十分钟产生更高的效率、释放更大的能量,提出了“三个十分”的工作标准:坚持贴近职工,素材采集“十分精心”;坚持自主创新,课前准备“十分用心”;坚持感同身受,呈现方式“十分走心”。

感同身受,关键在于探索职工听得懂、听得进、愿意听的话语体系、传播方式。今年春节,嘉兴市总工会首创工会主题系列贺岁短剧《龙年咚咚锵》,以嘉兴“三工”领域真实发生的感人故事为蓝本,让产

业工人、网约车司机、电商主播、外籍职工当主角。贺岁短剧在多家平台同步推送,播放量超过152万次,获得3.5万条互动留言,入选全国工会重点工作创新案例。

#### 打造“三个方阵”,队伍出色

当工人有前途吗?“咱们工人有力量”如何唱出时代味?“桐乡青年名嘴”傅开蕊以一场辩论的形式讨论青年职工的“守与变”。在实现强国复兴的新赶考之路上,我们青年职工该如何做到守与变呢?答案是不佛系、不躺平、更不摆烂。

上好培根铸魂“第一课”,“谁来讲”同样关键。嘉兴市总工会结合“红船精神进企业”主题教育实践活动,打造三个宣讲方阵——劳模工匠宣讲团、青年职工宣讲团、职工文艺宣讲队,充分发挥劳模工匠言传身教的共振效应,青年职工推己及人的共情效应,文艺宣讲形象生动的共鸣效应。

“三个方阵”各有所长、各具特色。劳模工匠宣讲团成

员、全国劳模王为明讲述20余年的心路历程,激励成长梦想

与时代脉搏同频共振;青年职工宣讲团原创微党课《擦亮人生的底色》,以身边人、身边事为镜子,引发感同身受的深度共情;职工文艺宣讲团原创歌曲《同一个家》,传递了接续奋斗、逐梦前行的坚定声音。截至目前,全市累计开展宣讲活动17700余场,覆盖企业5900余家,参与职工52.6万余人次。

#### 探索“七小法”,机制出新

也许你难以相信,在一家外资企业里,员工们每天最期待的事是听广播。在位于平湖的浙江依爱夫游戏文化产业有限公司,每天下午准时响起的“依爱夫之声”确确实实成了员工“心头好”。在公司老工会主席李思连的坚持下,这台被誉为“空中党校”的小广播“声声不息”传承了19年。党史故事、工间微党课、每日英雄谱等成为“依爱夫之声”的固定栏目,党的创新理论以职工喜闻乐见、寓教于乐的

方式传递进车间,浸入到职工心中。

职工思政课,应该怎么样讲?嘉兴市总工会创新工作机制,探索形成了“党建引领法”“领导示范法”“骨干带动法”“舆论引导法”“百舸争流法”“校园传承法”“驿站暖心法”等“七小法”,持续增强宣传宣讲活动的传播力、感染力、亲和力。

创新,激发了职工思政工作的澎湃动力。嘉兴各县市区工会强化顶层设计,丰富职工思政工作体系,打造职工思政特色品牌。南湖区总工会实施“南工红韵”思政领航项目,培育“六个黄金十分钟”等优秀思政案例;海盐县总工会将户外劳动者驿站打造成“嘉里红驿”,设置“红动海盐”应用场景,面向新就业形态劳动者开展红色教育、思想引领;嘉善县总工会推出“善工知行”职工思政品牌,部署开展“善工宣讲”“善工寻美”等五大行动……培根铸魂“第一课”,在出彩中焕发独特的魅力,在出新中打开更广阔的舞台。

## 聚焦 高温天劳动保护

### 挥洒汗水 奋战一线 ——浙江高温下的劳动者扫描

新华社杭州7月10日电 7月以来,浙江各地持续升温,大部地区最高气温超过38摄氏度。面对高温天气,浙江劳动者在不同岗位上挥洒汗水,在“烤”验中坚守一线。

7月9日上午,走进位于浙江云和县的浙江诚创精密机械股份有限公司生产车间,一股热浪扑面而来,工人们正汗如雨下地进行轴承加工。

“锻造工序车间温度高,加上高温天气,车间内一般都有40摄氏度以上,不到半个小时,整个人都会被汗浸透。”锻造车间张启刚师傅说,高温天气下,公司也为员工准备了防暑用品,包括一些清凉食品等,这让工人们感到很贴心。

9日8时许,宁波市鄞州区骄阳似火。在鄞州区东吴镇10千伏线路改造现场,国网宁波市鄞州区供电公司带电作业班工作人员景彪和工友穿上密不透风的绝缘“套装”,进入绝缘斗,通过机械吊臂升至15米高空,开展金具安装和导线切割驳接等工作。

逼仄的空间、厚重的装备,让他们不到5分钟,汗水就流满全身。景彪说:“带电作业能确保施工过程中居民用电不受影响,施工完还能进一步提高供电可靠性,热一点也值得。”两小时后,改造工程结束,景彪回到地面,从手套和靴子中倒出一摊水。

高温带来的不仅是热,还有快递的变化。随着高温来袭,菜鸟速递杭州万塘站快递员黄平每天要配送的矿泉水、饮料和小型

电风扇等,数量在不断增长。这些单件比较重,配送更为吃力。

“天气很热,目前我平均每天要送出快递100多件,站点也要求我们尽量避开高温时间,实行错峰配送。另外,公司也依照政府相关规定给我们发放了高温补贴,并配备了盐汽水、藿香正气水等防暑物资。”黄平说。

面对高温天气,宁波余姚市相关部门以“干两头,歇中间”方式调整环卫工人和户外工作者作业时间,切实保障劳动者健康。

“我们按照‘人休息,车不休息’原则,增加机械化车辆清扫频次和力度,让‘机器多跑腿,工人少跑腿’。”余姚市环境卫生管理中心负责人张琦说,“除了对年龄偏大的环卫工人适当调整作业岗位外,我们还给1000余名环卫工人佩戴了数字手环,后台实时监测环卫工人户外作业时的血压、心跳等数据,一旦发现异常,本人会第一时间收到预警,及时提醒休息。”

温度逐渐升高,热浪阵阵袭来,杭州市公安局交警支队高架道路大队城中中队女民警韩迎迎,执勤不一会儿便汗流浃背。“高温天气下,我们能做的就是尽量避暑防暑,时刻守护道路畅通。”她说。

据了解,面对持续高温,浙江省人力资源和社会保障厅近日也发布通知,要求各级人社部门采取有效措施维护好高温天气下劳动者合法权益,保障劳动者生命安全和身体健康。

## 排查隐患



近日,巨化氟聚合物事业部结合季节性特点,加强安全生产责任制的落实,开展各类施工现场与生产装置的隐患排查整治工作,确保

生产装置安全稳定长周期运行。图为该事业部单体装置部党员骨干进行消气防器材检查维保。通讯员姜波、鲍伟忠 摄



## 村里来了博士生

昨日,清华大学博士生暑期社会实践团走进德清县舞阳街道,开展“青年入乡”大学生乡村实验室调研实践活动,深入田间地头和文化礼堂,探寻以生态农业、乡村文创、电商经济

赋能乡村振兴的新路径,为乡村产业发展出谋划策。

图为在舞阳街道塔山灵芝种植基地,清华大学博士生观察林下灵芝培育情况。

通讯员谢尚国 摄

## 26岁女生“年纪大”?谁来管管职场年龄歧视

### “老大哥” 有话说

家事国事天下事  
你说我说大家说

■主持人:杭民 实习生:陈昱彤

近日,一则关于26岁女生应聘瑞幸咖啡却因“年纪大”而被拒的消息引发了广泛关注。据报道,这位女生在面试过程中被店长以年龄超出为由拒绝,这种以年龄作为筛选标准的做法,不仅忽视了个体的能力和潜力,也剥夺了求职者展示自我价值的机会。26岁女生“年纪大”?如此的年龄歧视,简直闻所未闻!

#### 年龄不应成壁垒

国务院特殊津贴获得者、省劳模、全国技术操作能手、绍兴柯桥排水有限公司技术

总监丁卫松:在国外,很多职业是不受年龄限制的,甚至许多人退休了都可以继续活跃在职场。相比年轻人,年长的员工有更明确的职业方向、更完备的工作技能、更丰富的专业经验以及更成熟的职业态度,具有年轻人不可替代的优势。

我国正在走向人口老龄化,未来必将有更多年龄偏大的员工进入新型的工作岗位。因此我们要不断学习,提高自己的专业技能、职业素养、创新能力,适应快速发展的新时代。

国家应当大力推动高素

养劳动者队伍的建设,制定更加公平公正的招聘政策,建设更包容的工作环境;反对年龄、性别歧视,通过制定优惠政策来鼓励企业录用年长的员工。企业则应加强职业培训,提高员工的竞争力;充分发挥不同年龄段员工的优势,建设多元化团队,以老带新,以新促老,打造和谐的企业文化,带动企业良性发展。

#### 荒唐的职场年龄歧视

杭州律师协会常务理事、浙江思源昆仑律师事务所主任吕俊:26岁,竟被嫌弃“年纪大”,难道26岁就真的“老”了,真的应当被淘汰出局吗?当然非也,26岁正是才华横溢、梦想起航的年纪,真正应当被立刻红牌下场、淘汰出局的,是在企业中制定和执行这样“无脑规则”的人。此类规则,不仅是对个人尊严的践踏,更是对社会公平的亵渎。

我们承认职场竞争的目

益激烈。企业在招聘时对求职者提出更高要求,这本无可厚非。但认为26岁就是“年纪大”,未免太过于荒唐。

除此之外,年龄歧视更体现了相关企业的极度傲慢,面对这样的职场生态,我们不能仅仅停留在舆论的谴责上,而要从根本上进行反思和改变。企业应该摒弃年龄歧视,真正做到以能力和经验为导向的公平招聘。政府和社会各界也应加强对职场年龄歧视的监督和制约,通过立法和舆论引导,营造一个公平公正的职场环境。

解决方案一:立法与监管——政府应制定和完善反年龄歧视的法律法规,明确规定招聘过程中不得以年龄为由拒绝求职者。同时,应加强监管,严厉打击任何形式的年龄歧视行为。

解决方案二:巨额罚款——对违反反年龄歧视法律法规的企业,应处以巨额罚款。只

有通过严厉的经济处罚,才能真正震慑企业,让他们在招聘过程中摒弃年龄歧视的做法。

解决方案三:公众监督与举报机制——鼓励公众积极监督和举报职场年龄歧视行为。建立便捷的举报渠道,保障举报人的权益,让更多人敢于站出来,揭露不公平的招聘行为。

#### 就业天平需摆正

浙江大学电气工程学院学生徐阳:作为一名22岁的学生,我惊讶于26岁女生因“年纪大”被拒事件,一直自诩年轻的自己,竟然也快要迈入“年纪大”的行列了吗?当然,在瑞幸之外,还存在着许多企业以及此类招聘“潜规则”尚未被曝光。

(下转第4版)



中国银行

Credit Card